

УТВЕРЖДАЮ

И.о. первого проректора – проректора по научной
работе РУДН



В.А. Ромащенко В.А. Ромащенко

« 04 » 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» на основании решения заседания кафедры теории и истории международных отношений РУДН от 21.03.2024 г.

Диссертация Лаптева Евгения Александровича «Отношения Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)» выполнена на кафедре теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук РУДН им. Патриса Лумумбы.

Лаптев Е.А. 13.08.1985 года рождения, гражданин Российской Федерации (РФ). В 2006 году с отличием окончил Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Башкирский государственный университет» по специальности «История», получил квалификацию – Историк. Преподаватель истории по специальности «История».

В 2007 – 2010 гг. обучался и окончил аспирантуру Башкирского государственного университета по направлению история.

С 06.03.2023 г. по 05.09.2023 прикреплен на кафедру теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы для подготовки диссертации.

В настоящее время работает ассистентом кафедры теории и истории международных отношений РУДН.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 0251 выдана 01 декабря 2023 г. в РУДН.

Научный руководитель – Курылев Константин Петрович (07.00.15 – История международных отношений и внешней политики), доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Тема диссертационного исследования «Отношения Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)» была утверждена на заседании Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук РУДН 19 марта 2024 г., протокол 1001–08/07.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

- *Рекомендовать к защите* диссертацию «Отношения Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.
- *Диссертационное исследование* является самостоятельным, комплексным исследованием научной проблемы, которая не получила достаточного освещения в истории международных отношений и внешней политики. Положения и выводы, сформулированные в диссертации, логичны и убедительны.
- *Личное участие автора* в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в активном участии соискателя на всех этапах подготовки и написания диссертационной работы. Нужные результаты получены автором лично. Соискателем был подробно исследован и систематизирован имеющийся научный материал, осуществлен анализ широкого круга источников, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. Личный вклад соискателя состоит также в непосредственном участии и апробации результатов исследования в подготовке основных публикаций по теме выполненной диссертационной работы.
- *Достоверность и научная обоснованность* сформулированных выводов и полученных результатов исследования обусловлена всесторонним анализом проблемы, репрезентативной базой источников на русском, корейском и английском языках, отвечающей современному уровню научного знания, методологией и конкретными методами исследования, аргументированностью научных положений и выводов. Результаты диссертационной работы, в том числе использованные в нем источники,

апробированные исследовательские гипотезы и методы исследовательского анализа имеют важное значение для изучения и основных направлений, проблем и особенностей в развитии научной сферы РФ и стран СНГ.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена тем, что в нем впервые воссоздан процесс развития международного сотрудничества России и стран СНГ в сфере академической науки в 1992 – 2022 гг., в том числе: раскрыта роль взаимодействия академических сообществ, центров развития науки и инноваций России и стран СНГ в системе международных отношений на постсоветском пространстве; дана комплексная характеристика правовым и концептуальным основам взаимодействия стран СНГ в сфере академической науки в их эволюционной динамике, освещены процесс формирования, специфика и основные направления деятельности международных институтов, определяющих развитие интеллектуального диалога стран СНГ на разных этапах истории Содружества; выявлены ключевые факторы и определены этапы становления научного сотрудничества со странами СНГ как компонента внешнеполитической стратегии России в процессе зарождения и укрепления тенденций евразийской интеграции, модернизации экономик и научно-образовательных систем стран Содружества;

На примере участия Республики Башкортостан в академическом взаимодействии со странами СНГ представлена модель международного сотрудничества в научной сфере на уровне субъекта Российской Федерации. Раскрыта роль научной дипломатии в углублении межгосударственных связей и развитии общественного диалога стран СНГ; дана оценка перспектив взаимодействия государств Содружества в сфере науки и инноваций в контексте геополитических и технологических вызовов современности.

Теоретическая значимость заключается в постановке и разработке автором важной проблемы истории международных отношений новейшего времени, не получившей ранее комплексного освещения в научной литературе, выдвижении целостной концепции развития и перспектив сотрудничества Российской Федерации со странами СНГ в сфере академической науки.

В работе обобщен и проанализирован большой объем фактического материала, представляющего информационную ценность для специалистов в области международных отношений на постсоветском пространстве. Диссертация вносит вклад в формирование объективных научных представлений об истории и современном развитии российской внешней политики как одного из важнейших факторов интеграции и развития Евразии в начале XXI в.

Практическая значимость диссертации определяется возможностью использования ее положений и выводов при подготовке концепций и программ международного сотрудничества Российской Федерации в научной и научно-образовательной сфере, в деятельности институтов научной дипломатии на постсоветском пространстве и в других регионах мира. Результаты работы могут быть использованы при подготовке научных исследований и образовательных программ для высшей школы по тематике международных отношений и внешней политики, всеобщей истории и истории России новейшего времени.

Диссертационное исследование Лаптева Е.А. на тему: «Отношения Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)» соответствует следующим пунктам Паспорта специальности 5.6.7 – «История международных отношений и внешней политики»: п. 3 «Международные отношения и внешняя политика на разных этапах исторического развития»; п. 6 «Национально-государственные приоритеты во внешней политике и международных отношениях» и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Материалы исследования полно представлены в научных публикациях, в том числе 3 статьи опубликованы в журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ и Перечнем РУДН.

Публикации в рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ и Перечнем РУДН:

Лаптев Е.А. Деятельность Совета по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств-участников СНГ в контексте евразийской интеллектуальной интеграции (2011 – 2021 гг.) // Альманах «Казачество». 2022. № 8 (65). С.79-86. (0,6 п.л.)

Лаптев Е.А. Роль русского языка в развитии международного академического диалога на постсоветском пространстве (1991 – 2022 гг.) // Альманах «Казачество». 2023. № 2 (67). С.122-128. (0,5 п.л.)

Лаптев Е.А. Сотрудничество академических организаций национальных республик Российской Федерации и стран СНГ: основные направления и перспективы // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2023. Т.13. № 3. С.1137-1143 (0,5 п.л.)

Ценность опубликованных работ автора состоит в том, что они имеют как научную, так и практическую значимость и полностью отражают содержательную часть диссертационного исследования.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Лаптева Евгения Александровича «Отношения Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)» рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Заключение принято на заседании кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы» от 21.03.2024 г., протокол № 1000-10-04 / № 13.

Результаты голосования: «за» - 32 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет.

Присутствовало на заседании 32 чел.

Результаты голосования:

«за» — 32 чел., «против» — 0 чел., «воздержалось» — нет.

21.03.2024 г., протокол 1000-10-04/№ 13.

Заместитель
председательствующего на заседании кафедры:

старший преподаватель



Смолик Н.Г.

Подпись

Подтверяю

/В.С. Мухаметжанова/
Ученый секретарь Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов